



颜值更靓丽:

城乡融合与发展



东义公路

更新,让城市更优雅



一城之美,始于颜值,源自气质。而一个城市的气质,很难用几个简单的数据来描述。每个城市都有其独特的地理特征和人文特征,人们既不能因循守旧而错失发展良机,也不能随心所欲盲干蛮干,留下城市发展的败笔。

城市有机更新是世界性难题,从大处讲关乎城市规划发展的百年大计,从小处看关乎城市居民的切身利益。2016年6月1日,《义乌市国有土地上房屋征收与补偿办法》正式实施。新政落地忽如一夜春风来,但任何新生事物的出现,总有一个被接受的过程。政策是推动工作的前提,但任何一项政策是否可行都必须通过实践的验证。

2016年,义乌市启动以5.78平方公里为核心的主城区城市有机更新工作。自此,这座城市迎来了一场史无前例的“征收战役”。作为“试金石”,稠城街道的仓后区块成为首个国有土地上房屋征收区块。2016年11月1日,市里发布征收决定和正式征收方案;12月25日24:00,签约率达100%。

今年10月12日深夜11点58分,随着最后一户被征收户签字按印,孝子祠区块的签约率达到100%。这是自2016年以来,除零星区块外,义乌启动的第十二个城市有机更新征收区块,也是迄今为止户数最多的一个区块。

时至今日,义乌已完成十二个大区块1.6万多户征收。从零星收购到大区块征收,从阻挠反对到支持拥护,敢为人先的义乌干出了城市有机更新的“义乌实践”。

共融,让乡村更美丽

“走过一村又一村,村村是城镇;走过一镇又一镇,镇镇是农村。”“晴天一身土,雨天一身泥。”这是数十年前对义乌城乡发展的真实写照。

连续4年摘取“五水共治”“大禹鼎”,2019年首夺银鼎;成功创建第一批省级生态文明建设示范县、全省第三批“无违建县”,获评“两美浙江特色体验地”……从“小五化”到建设和美义乌,这几年义乌以众创引领三产融合、城乡融合,不断提升农民的幸福感和获得感。

注重特色发展,在山水、生态、文化上找卖点,打造美丽乡村的升级版、乡村振兴的义乌样板。以佛堂镇龙溪村为例,这个三年前还是闭塞不起眼的小村庄,通过村民众筹开发文旅项目,如今已一跃成为义乌乡村旅游的样板村。相关统计表明,2019年,该村客流量超50万人次,创造综合性收益近3000万元。

新时代的美丽乡村,更要满足农民对美好生活的向往。据不完全统计,2018年,义乌全面消除年收入万元以下人群。农村常住居民人均可支配收入从2016年的30570元增长到2019年的39529元。

今年11月在义乌召开的全省深化“千万工程”建设新时代美丽乡村现场会强调,美丽乡村建设上承党中央重大决策部署、下接一方百姓殷殷期待,是一项系统性、长期性工程。当前,义乌正按照全面提升、重点培育、争创示范的要求,全力争创省级美丽乡村示范县,高标准深化“千万工程”。

交通,让生活更美好

2016年,国贸大道义乌城区段的所有进出口都已全部开通,彻底打通义乌南北“任督二脉”;

2017年,BRT1号线通车运营,义乌迈入“快速公交时代”;义东、义武、义兰公路正式通车;

2018年,8月15日零时开始,义乌绕城高速ETC客车免费通行。

……

“十三五”时期,义乌先后建成义乌疏港高速公路、疏港快速路、G1512甬金高速佛堂互通等工程;大力实施与周边县市跨域高等级公路的互联互通,义乌至浦江公路、37省道改建工程、37省道复线工程、37省道东义线、义武公路、义兰公路先后建成通车;沪昆高速、甬金高速、义乌疏港高速、疏港快速路构建起一个完整的绕城高速环,并实现境内装有ETC客车上下高速免费通行;城市快速路网初步建成,建设金义中央大道、义浦二线拓宽工程,实现国贸大道二期建成通车,阳光大道江东立交改造完成主体工程。

一座功能完善、环境优美、交通便捷的现代化都市,是义乌城市与居民的共同向往。如果说,大路大桥大项目是城市“大动脉”的建设,那么“精品城市”更注重疏通“毛细血管”,抓好小街小巷建设。近些年,义乌不断在市政交通、景观绿化、基础设施、精细管理等方面扩展内在功能、美化外在形象,大大提升了城市整体品质。

时序更迭,总有一种力量在传承。党的十九届五中全会描绘了“十四五”和2035年发展蓝图,开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。当前的义乌,已站在一个新的起点上,瞩目未来,商城将日新月异,变得既有“颜值”,又有“气质”,工作、生活在座城市的人们将更具幸福感。

全媒体记者 林晓燕 文/供图

义乌国际商贸城客运中心

